

前11月开行旅游列车1737列,同比增长17.6%

# 火车“慢”游,一趟集齐沿途风景

本报记者 李心萍



“林都号”旅游专列在小兴安岭穿行。

李 煜摄(人民视觉)

穿沙漠、行丝路,驶过“秦月汉关”,一趟趟旅游专列,带领旅客在中华文明风景线上徜徉。

## 旅游列车怎么开? 公开招商,市场化运行

开行一趟旅游专列,需要哪些准备? 在产品方面,提前规划线路、安排景点、与相关部门沟通;在列车准备方面,辅线线路、准备车体、配备司机和乘务人员;在旅客组织方面,提前宣传、吸引客流……

跨越5900公里,车内温暖如春,车外雪海茫茫,从林海雪原到“神州北极”,再到满洲里,一趟列车上尽享冬日风光;

全程7天6晚,从中国昆明出发,一路向南穿过北回归线,抵达老挝万象,一站式集中老铁路沿途美景……

今年以来,国铁集团持续加大特色旅游列车开发力度,打造了一批各具特色的旅游列车品牌。今年前11月,国铁集团累计开行旅游列车1737列,同比增长17.6%,掀起火车“慢”游消费热潮。

## 旅游列车有几类? 有特色列车,也有特色服务

这些旅游列车有哪些特点? 有的列车精心改装,变身铁轨上的“星级酒店”。

熊猫涂装、熊猫顶棚、熊猫帐篷、熊猫抱枕、熊猫餐具、熊猫糕点……这是备受欢迎的“熊猫专列”品牌旅游列车。

“熊猫专列”是国铁成都局创建的品牌旅游列车,通过特色列车装饰、熊猫管家服务,让旅客享受特色化旅行服务。国铁成都局成铁商旅公司西南铁旅负责人陈媛说。

经过3年多发展,“熊猫专列”共有3款车型,分别为“安逸号”“什邡号”“成都号”,提供差异化多元服务。“熊猫专列·成都号”采用等声压级隔声技术,以保证旅客良好的休息环境;车上提供双人标准客房、亲子客房,每间客房均设干湿分离的独立卫浴。

“伊春号”旅游列车设有全景式多功能观光车厢,配备了弧形侧天窗,站在窗前,可以沉浸式欣赏雪花飘落的美景;还配有旅拍空间车厢,设置更衣室,供游客打卡拍照。

有的列车优化服务,提供定制化旅游体验。

8月2日晚约6点半,“京和号”Y201次旅游专列结束了新疆大环线的行程,缓缓停靠北京西站。

“车上美食由大厨精心烹饪,有新疆特色美食,而且烹饪得较为软烂,符合老年人需求。”来自北京市海淀区的退休教师王老师说。

原来,这是一趟银发经济旅游专列。“餐食供应符合老年人需求,游览安排上少走多看、缓行安全,更好地服务银发族。”中铁旅集团经济师范梦玮说。

而在开往江西井冈山的旅游专列上,旅客则以师生群体为主。

“我们安排受过专业培训的乘务员担任讲解员。”国铁南昌局有关负责人介绍,研学专列不仅有红色课堂,还开展文艺表演、知识竞赛和互动游戏等活动,让学生们在寓教于乐的氛围中增长知识。

## 旅游列车能去哪? 覆盖大江南北,还可出境游

坐着旅游列车,能打卡哪些美景? 有的列车,深耕精品线路,提供沉浸式体验。

“星光·澜湄号”旅游列车沿着老中老铁路走出国门,用7天6晚带领旅客领略沿途秀美山川,打卡世界自然与文化双遗产城市老挝琅勃拉邦及老挝首都万象。

行驶在东北大地的“林都号”,被誉为“开往森林里的家”。伊春红松原始森林、“神州北极”漠河、满洲里……旅客可以在列车上饱览冬日美景,下车后奔赴小兴安岭森林体验幽静闲适的慢生活。

国铁哈尔滨局经营开发部高级经济师张福生介绍,“林都号”目前一年运行12趟,围绕抚远、漠河、伊春、呼伦贝尔运行,每趟10天9晚,行程超5000公里。

有的列车,开往天南海北,适时按需开行。比如,乘坐“熊猫专列”不仅可以畅游四川,目前还推出大美新疆环线游、丝绸之路沿线游等主题线路,覆盖31个省份。

再比如,国铁西安局结合季节、地域特色,先后推出环秦岭休闲游、秦岭冰雪游、耀州滑雪游等旅游专列。

12月6日上午,百余名游客登上Y666/7/6次旅游专列,一路打卡汉江三峡、石泉老街、留坝、狮子沟牧场、凤凰湖、灵官峡等著名景区。“一趟火车串联起秦岭周边分散的景点,弥补了日常出游的遗憾。”来自西安的旅客李女士说。

“妈妈,我进了6个球!”走下赛场,福建福州心启航足球队球员汪旺仔(化名)向母亲张秀丽大声欢呼。这里是“心启航杯”孤独症青少年足球邀请赛现场,来自各地的86名孤独症青少年参赛。

“比赛结果不重要,我们更希望看到这些‘星星的孩子’借此提高交往能力,更好融入社会。”张秀丽说。2017年,她和其他孤独症患儿家长一起注册成立了福建省心启航助残帮扶中心,“我们开展各类志愿服务活动,陆续成立足球队、艺术团等,至今已招募志愿者5000多人。”

为帮助更多孤独症家庭,张秀丽还邀请专家学者编写了《福州地区孤独症家庭支持资源手册》,提供早期诊断、干预康复、成年安置等信息。“我们联合爱心企业开店,让接受了职业培训的‘星’青年能够就业。”张秀丽说。在她的带领下,越来越多的“星星”家庭加入志愿服务队伍。

今年以来,福建省委社会工作部联合相关部门出台《关于健全新时代志愿服务体系的工作措施》和《新时代“八闽志愿行”志愿服务八大行动实施方案》,着力健全志愿服务动员、供给、组织、阵地、文化和支持保障六大体系,部署实施铸魂、强基、暖心、融合、助力、平安、清新和拓展八大志愿服务行动,奋力推进志愿服务高质量发展。目前,全省实名注册志愿者有789万人,占居民总人口的18.8%,志愿服务记录总时长超过2.1亿小时。

三明市东安社区有60岁以上老人900多人,其中独居老人近200人,生活起居面临不少困难。对此,三明市针对性开展“近邻·爱心敲门”志愿服务活动,组织爱心人士为老人提供“每周问候”“每月办实事”等关爱服务。活动开展以来,三明市6000多名志愿者参与,2300多户空巢独居老人、留守流动儿童、困难家庭以及新就业群体得到帮助。

推动专业人干专业事,福建深化“专业社工+志愿服务”融合模式,打造实施“小而美、惠而实”的精品项目,不断提升志愿服务质效。全省各地各部门组织实施的志愿服务项目达126万个,一大批党政群发力、全社会助力、老百姓受益的优质项目走进群众、落到基层。

5年来,福建全省开展的志愿服务关爱行动达1300多万场次,受益群众9700多万人次。如今,八闽大地“志愿服务人人可为、处处可为”,志愿服务已成为社会文明进步的重要标志。福建省委社会工作部部长程强表示,将坚持志愿服务精神的实践性培育和志愿服务文化的持久化弘扬,持续扩大新时代“八闽志愿行”志愿服务品牌影响力。

本版责编:吕 莉 白真智 徐 阳

# 志愿服务,实施多项行动 情暖八闽

本报记者 付文

# 哈尔滨电气集团有限公司

## 践行国资央企使命担当 努力建设世界一流装备制造企业

哈尔滨电气集团有限公司(简称“哈电集团”)聚焦装备制造主责主业,坚定高端化、智能化、绿色化的发展方向,在服务大局中奋斗,在改革创新中奋进,在高质量发展中奋楫。

### 服务大局勇奋进,硬核实力显担当

遵循“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”的要求,哈电集团加快推进重大项目建设,全力服务经济社会发展大局。

研制的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组在金沙江白鹤滩水电站成功发电;参建的国家科技重大专项、第四代核电站——华能石岛湾高温气冷堆核电站示范工程投入商业运行;总承包的共建“一带一路”国际合作重点项目——阿联酋迪拜哈斯彦电站项目4台机组全部投入商业运行;研制的5兆瓦电功率超临界二氧化碳锅炉,整体技术达到国际领先水平……哈电集团发挥顶梁柱、压舱石作用,“大国重器”接续亮相,彰显装备制造硬核实力。

从为我国自主研制的300兆瓦级F级重型燃气轮机提供燃烧室等关键部件,到参建的非补燃压缩空气储能电站正式并网发电;从中标全球范围内最大容量的液态压缩空气储能项目,到参建的300兆瓦级压缩空气储能电站在湖北应城并网成功……在做强做优传统优势领域的同时,哈电集团不断布局新领域新赛道,加速培育战略性新兴产业、未来产业。

### 创新驱动夯基础,转型升级闯新路

近年来,哈电集团不断加大研发投入,科技创新环境正发生全局性变化。从积极融入国家科技创新体系、深度参与怀柔实验室建设,到牵头与清华大学等50余家单位组建8个创新联合体;从联合哈尔滨工业大学组建绿色低碳能源创新研究院、黑龙江省碳中和产业技术创新联盟,到搭建以国家级平台为依托的“一中心四平台”

创新体系;从出台关于加快推进科技创新发展的决定等制度安排20余项、绘制科技创新发展“路线图”,到建成8个数字化车间、2条数字化生产线,以数字化转型完善创新体系……哈电集团推出系列务实举措,为优化科技创新环境持续注入动能。

如今,哈电集团的大容量高水头水轮发电机组、高温气冷堆核岛蒸发器及主氮风机等技术走在世界前列,超高水头超大容量抽水蓄能机组、先进电机、高端阀门、煤化工、数字孪生等领域不断取得技术突破。科技创新这个“关键变量”已经成为哈电集团高质量发展的“最大增量”。

### 深化改革求实效,千帆竞发满目新

哈电集团持续完善中国特色现代企业制度,对进一步在完善公司治理中加强党的领导实施意见等制度进行修订,不断提升董事会依法行使履职能力,分层分类深化子企业董事会建设。明确集团战略管控模式,总部“四个中心”功能定位,坚持权责相统一,压实企业市场营销、产业开发、技术创新主体责任,总部部门和直属单位数量精减44.4%,内设机构数量精减34.9%,人员精减45.1%。实现管理人员任期制和契约化管理全覆盖,坚持“双达标”考核机制奖优罚劣,实现干部能上能下、收入能增能减常态化制度化。

高质量完成国企改革三年行动,提前完成国企改革深化提升行动年度考核目标任务。哈电集团在2023年中央企业对标世界一流企业价值创造行动考核中获评A级,4户改革试点企业在2022年“双百行动”“科改行动”中获评1标杆3优秀,3家企业入选国务院国资委创建世界一流专精特新示范企业名单。

### 党建引领聚合力,融合赋能促发展

哈电集团坚持党管人才原则,大力实施人才强企战略,优化构建全集团统一的“三类三层多



哈电集团研制的全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组——金沙江白鹤滩水电站首台机组(右岸14号机组)



哈电集团为世界首台(套)300兆瓦级压缩空气储能电站提供全套换热设备



哈电集团生产制造的“华龙一号”机组关键设备核主泵



哈电集团总承包的共建“一带一路”国际合作重点项目——阿联酋迪拜哈斯彦电站项目全部投入商业运行

数据来源:哈尔滨电气集团有限公司